

## 在艰苦的环境中建立教会

### 模式 2：按时间顺序排列故事的方法

#### 第一课

引言：

在过去的十五年里，我和我的妻子一直在菲律宾的南部棉兰老岛服侍。菲律宾位于中国南海以南，是亚洲穆斯林人口最多的印度尼西亚北部的一个国家。棉兰老岛是靠近印尼的最大岛屿，生活在此岛上的人大多数是穆斯林，还有一些狂热分子。由于菲律宾人大多是基督徒，因此在这个岛上有一个由穆斯林所组织的反对政府的武装叛乱，军队正试图将其镇压。此冲突导致众多百姓被宣称为伊斯兰教之名参与圣战的穆斯林反叛者所杀害。

我们是在一个称为马拉瑙的部落中服侍，马拉瑙族是菲律宾国家最大的穆斯林摩洛族，也是遵守穆斯林文化的少数民族，在 20 世纪末人口超过 84 万。他们居住在拉瑙湖边附近，位于伊斯兰教的马拉维市。著名的马拉瑙诗人曾提笔说到：“马拉瑙是“孔雀”觉醒”的复合词，也就是说，马拉瑙之意是“一只觉醒的孔雀”。

马拉瑙因黄铜制品、豪华清真寺、华丽服装、异国情调的舞蹈及对音乐的热爱而出名。通常，马拉瑙人把精力都投入在典雅壮观的庆典上；在节日里，鲜艳的横幅及人们所穿着的华丽丝绸衣物都是由鲜红色和紫色来装扮。

我们在马拉瑙部落中多方尝试建立教会，在此过程中我们经历了试炼，神堵住了我们生命中的一些破口，并帮助我们认清事情的优先

次序。在世上，实际上只有神的话语和人的灵魂是永恒的。当我们乐意被神所使用时，神就呼召我们献上自己的生命，领人归主，并成为他话语的见证。

当我回想在菲律宾和其它地方建立教会的过程中，我发现都没有一套完整的服侍策略。当我听到教会建立者声称他们每年只专注训练牧养一间教会时，令我感到不可思议。我想知道他们疏忽了门徒训练的哪些基本要素。

回头来看我们在马拉瑙穆斯林中间建立教会的过程，神教导我们一些特别的属灵功课。我不仅自问：1985年，也就是在我二十多岁到达宣教禾场那年，真的明白如何建立教会吗？我不这么认为，神使用教会建立者，借着尝试、失败及艰难来帮助我们在穆斯林社会中建立本土化、自生自养的教会。

我希望透过此课程可以帮助你在未得之地建立自生的教会，使神的名得着荣耀。

## 建立教会的过程

本课程将讲到建立教会的七个步骤：

1、个人的预备；

2、在当地及人群中做调查；

3、与平安之子建立关系；

4/5 透过使用按时间顺序排列的故事讲解圣经及传扬福音真理，使听者成为门徒。

6/7 训练领袖，使他们能够在圣灵的带领下建立更多的教会。

预备

调查

关系

传讲

门徒训练

领袖训练

授权

其中，有3个关键要素是建立教会中普遍所忽略的。在我与宣教士同工交谈及观察很多建立教会所付出的努力后，我发现这些原则在建立教会的过程中很是缺乏。

被忽略的第一个因素是：没有为得救的信徒做详细的门徒训练计划。

使徒保罗非常关心新生门徒的属灵生命。首先，他相信圣灵会引导和带领他们，与此同时，保罗也给予他们教导，给他们写信，打发提摩太、提多及其他同工做跟进工作。

第二个因素是：与社区中的非信徒没有建立理想的关系。

信徒和教会在社区中往往失去了光和盐的功用。他们成为孤立的群体，大多数信徒甚至还没有与一个未得救的人建立关系。教会往往将服侍人群需要的责任移交给政府部门，以至于错失了神所托付给教会的使命。

第三个因素是：没有专注于在未得之民中建立教会的事工。

未得之民是指那些没有机会参加他们本地教会的人。多数教会建立者倾向于以他们的语言和文化为基础建立教会，却不愿意付诸实际努力去到真正有需要的未得之地的族群中，住在他们中间，学习他们的语言文化，忍受艰难，在他们中间按照圣经原则建立本土化教会。

对于这一点的失败，其中一个间接原因是人们缺少走出去训练门徒的心志，透过训练当地领袖，便可以到新的地方继续去建立教会。教会应投入最佳资源，包括最成熟的领袖，将福音带给未得之民。

本课程的目的是要帮助开拓者、牧师、宣教士和耶稣基督的门徒在牧会和建立教会的过程中，使用以上所提及的三个关键因素；帮助他们训练新生门徒，透过正确的团契服侍使他们与社区建立美好的关系，帮助他们专注于赢得未得之民，建立教会的事工。

此课程与按时间顺序排列的圣经故事相关联，如果你没有学习过此课程，可能很难理解本课程所给出的指南。

此课程将详细阐明在艰难的环境中如何传福音和训练门徒。

## 第一阶段——预备

### 活在神的优先次序里

### 我们的使命

使命宣言能够体现出个人及宣教团契的内涵，也表明了自身的心声和激情。

自从我听闻了向未得之民传福音的信息，我的内心便充满了热忱，我想用尽我的生命、时间、金钱将福音分享给他们，在他们中间

建立本土化的教会。我们团队的使命宣言是：“透过基督身体的配搭，借着建立教会训练门徒，传扬福音使神的名得着荣耀，主要针对全球范围内的未得之民的佛教徒、印度教徒和穆斯林族群。”这同样也是保罗的整体目标导向，在罗马书 15:20 他说到：“我立了志向，不在基督的名被称过的地方传福音，免得建造在别人根基上。”

问题：对你个人而言，是否用使命宣言来表明神带领你去做的事工，及你所期待的结果。

我的见证：神呼召我在穆斯林居住的区域带领人归向基督，建立教会，训练信徒成为基督的门徒及见证者，使他们带领他人归向基督，去建立新的教会。

成为基督的门徒：

16 我在一个非基督化的家庭中长大，但我的祖母是基督徒，在她的影响下，我的父母将我的哥哥和姐姐带进了教会，每周我们都会参加主日学。那些年间，我们从未参加过任何教会礼拜。17 我七岁那年，在一次儿童教导课程上，我接受了耶稣作我生命的救主，但因我所处的环境，一直没有认真地与神建立真正的个人关系。

18 在我的家庭中有一个规定，就是高中毕业之前必须要一直参加主日学。之后，我们就有自由选择是否继续参加教会。高中毕业后，我的哥哥和姐姐都决定停止参加聚会，但我决定真正地依靠耶稣，所以我继续参加主日学，但期间，我也挣扎自己会成为怎样的人。

19 高中期间，我开始效法其他同学，开始喝酒，参加派对。对于这些，当然我自己也有限度，就是不吸烟不吸毒，但我也实在做了

一些非常愚蠢的事，这令我感到羞愧。20 高中毕业后，我便开始经商，我认为自己很有制造家具的天赋，同时也得到一份工作就是用木头制造圆形的楼梯。我的家人都很勤劳，但我从未想过要上大学，在我的家族中，也未曾有人上过大学。21 我们只是辛勤工作，在周末时少饮一些酒，期待着每年两周的假期。我也成为了一个勤奋工作，有伦理道德、喜欢幽默的蓝领工人。

(22) 18 岁那年，我做了周围同龄人所做的事情。我开始去酒吧，醉得不醒人事，因我认为，这样便可证明我是一个成年人。第二天早上，妈妈告诉我的一些话改变了我的整个生命。23 妈妈说：“你工作要迟到了！”然后，她失望地说到：“其他的小孩做出如此的行为我不会感到诧异，但你不应该做出这样的事。”神借着母亲的话让我知道我并没有成为一个合他心意的人。

神在预备我，塑造我的生命，最终要带领我步入宣教禾场。

24 接下来的一个月里，我遇到了一个女孩，我们谈了 3 年的恋爱。回顾往事，我仍不确定她是否真的依靠耶稣为她的救主，但是她很明白福音，一直参加礼拜，也是我所有的朋友当中最属灵的一位姊妹。25 这个关系是神使用我去服侍他的第二种“催化剂”。对于很多属灵真理，我都不知道，且自身生命也不成熟，但透过与这位年轻女孩的关系，使我更加愿意成为基督的门徒。这或许不是最主要的原因，但神借此使我能够来跟随他。

(26) 1977 年秋天，我找到教会里负责向孩子教导圣经的领袖，并申请成为一名教师。不久我就发现，孩子们知道的真理远远比我丰

富。在此服侍期间，我度过了美好的时光；我们在一起做活动，去家中看望孩子，**开始学习**如何训练孩子成为门徒；后来，我听到牧师讲论有关传福音的事工，之前我从未听过这样的信息，<sup>27</sup>但他告诉我，在一月份将要**开始**一个新的训练，也让我去参加。在接下来的四个月里，牧师的妻子成为了我的导师，在期间，我学到了如何分享我的信仰。<sup>28</sup>在接下来的四年里，我继续做主日学的老师和福音事工的训练者。在周一晚上，我也训练**参加学习**的单身弟兄姐妹，使他们成为门徒。自此，我便成为了单亲孩子的大哥哥，且定期探访**卧病在家**的弟兄姐妹。

29 白天，我继续在**楼梯铺**工作，发展我的木工店生意。生活对我来说极其美好，我很爱我的工作和我的女朋友，特别是我参与的各种事工。

在我工作的同时，我有很多的时间去思考。<sup>30</sup>神便**开始**在我的心里放下全职服侍他的意念。我常常在想：“这些漂亮的**楼梯**，一百年后它们将坏掉，如果我将生命和时间投资在神永恒的**国度**里，岂不是一件美事吗？”神也在为着我以后听闻宣教信息预备我的心。

## 与神的约定

(31) 1980年，我与女友订婚差不多三年后，宣教小组的一位领袖到我所在的**教会**讲道。这是我第一次参加宣教大会，这也成为了我生命中最关键的一个晚上。<sup>32</sup>他讲到全世界广大的需要，所以，神吩咐我们去使万民做主的门徒。当时我不相信自己得到了任何特别的呼召，我只是在想：“基督徒应向全世界的人分享福音，**并**不仅是在

我自己的家乡。”<sup>33</sup> 我又想到：“神啊，我已经订婚了，将要结婚，也有自己的事业，并且在我的家中，我是唯一一个得救的人，如果我再到国外，谁将与他们分享福音呢？”在我挣扎期间，神将意外的平安放在了我的心里，使我心里顺服神的旨意走出去。

<sup>34</sup> 在接下来的一个月里，我见到了第一批宣教士，他们刚刚结束宣教训练课程，准备到菲律宾进行两年的宣教。我答应每天都会为他们祷告，也坚持常给他们写信。<sup>35</sup> 那年夏天，我去到教会的图书馆查阅有关宣教的信息。我从书架子上拿到了一本有关印尼的亚里人的书。在印尼的巴布亚岛居住着亚里人，<sup>36</sup> 这是一个食人的部落，他们自称为“地球的主人。”在大山所围成的山谷中，没有人敢于向他们发出挑战，他们终日生活在恐怖之中，被邪灵所束缚。<sup>37</sup> 后来，两位宣教士存着对亚里人的爱心，勇敢地去到这个落后残忍的土地，他们所面临的是未知的岁月。<sup>38</sup> 不幸的是，最后他们二人都被亚里斗士所杀害，被乱箭射死。但透过这两位宣教士的死，亚里人明白了救赎者的大爱。

当我在度假期间阅读此书时，不禁流下了泪水。<sup>39</sup> 我漫步在沙滩上，心里想到这些宣教士为福音的缘故献上生命时，内心十分沉重。我想：“神啊，你呼召我就是要过这样的生活吗？”我与未婚妻分享了我所读到的内容，<sup>40</sup> 但她却不能接受。她的想法是：我们会在城市中生活，建立幸福的家庭，过上安逸的生活。我们的目标导向截然不同。<sup>41</sup> 几个月后，我的未婚妻和我分手了。虽然这令我难以接受，但我确实清楚神在我生命中的呼召，他更清晰地让我明白，他希望我

一生都致力于宣教的服侍当中。在我步入宣教使命之前，神与我之间仅有一个问题需要解决。

对我而言，到宣教禾场最大的担心不是钱财、事业或是困难，而是我的家庭。因为在我的家族中，我是唯一一个接受主耶稣的人。所以，神与我之间便有了一段交谈。我对主说：“我愿意去到任何你差遣我到的地方，但如果我去的话，谁会传福音给我的家人呢？”后来在敬拜时，主应许我说：“如果你顺服我，我会看顾你的家。”于是，我便降服在主面前，告诉他我愿意去，这样，神与我立下了一个约定。

多年来，我都在坚守着这个约。不久后，我的父母接受了耶稣；在我们去禾场一年之前，我的姐姐也做了决志祷告。结束了 1990 年在菲律宾的第一阶段的服侍后，其他的家庭成员依然对属灵之事不感兴趣。但我对神的信靠和与他所立下的约从未动摇过。在我们第二阶段去菲律宾期间，我每天都会为家人的得救而祷告。我从菲律宾回到家中的那一天，我向神说，四年我来一直都希望家人能够一起学习圣经。1996 年 1 月，主在我的家中动了奇妙之工，每个家庭成员都愿意学习圣经。神是守约施慈爱的神，他配得极大的敬拜和赞美。

## 为禾场宣教做预备

我与神立下了约，但我自己总是单纯地认为只要去到宣教禾场即可。后来教会长老告诉我要去参加圣经学习。在学习圣经之前的一个夏天，我参与了一次到澳大利亚的短宣。在那里，我遇见了未来的妻子。当时我们并没有寻求这种关系，但从澳大利亚回到家后，我们每个月都会见到对方一次。期间，我们一起研究未得之民的族群，一起

为着要去的宣教禾场祷告，以及讨论跨文化宣教时所可能会遇到的问题。

1983 年，我参加了圣经学习班。对于目标国家我并不确定，所以我就问领袖哪里是最需要的地方。他建议我去菲律宾，之后我被任命要去棉兰老岛马拉瑙人中间服侍。在接下来的一年里，妻子和我为去到菲律宾在各方面预备自己。

我和妻子愿意顺服主的命令去使万民做他的门徒，于是，我们便于 1985 年去到穆斯林马拉瑙人中间工作，并住在他们中间。我们首先学习了雾族语；1996 年搬到伊利甘市，为了能够在他们中间建立本土化的教会，我们花了两年时间学习穆斯林族群的语言及文化。

#### 问题讨论：

1. 请分享你的归主见证。
2. 哪一方面帮助了你成为耶稣的门徒？
3. 建立教会的 7 个步骤分别是什么？
4. 建立教会的 3 个主要障碍分别是什么？
5. 为跨文化宣教事工，神是如何来预备你的？
6. 神是否在你的生命中居首位？